党为人民谋健康的 100 年

• 沭评 •

【编者按】 按照国家卫生健康委员会宣传司的统一安排,为做好庆祝中国共产党成立 100 周年主题宣传,委管报刊统一开设"党为人民谋健康的 100 年"专栏,集中刊发与此有关的主题作品。本刊从本期开始陆续刊发主题文章,以飨读者。

从沉睡的东方雄狮到美丽的健康中国 ——在党的领导下"健康中国"之路越走越宽广

武秀昆

平顶山市急救指挥中心,河南平顶山 467000 通信作者:武秀昆, Email: pdsjjwxk@163.com DOI: 10.3760/cma,j.cn121430-20210630-00983

From sleeping lion to a beautiful and healthy China: the road to "Healthy China" is becoming wider and wider under the leadership of the Communist Party of China

Wu Xiukun

Pingdingshan City Emergency Command Centre, Pingdingshan 467000, Henan, China Corresponding author: Wu Xiukun, Email: pdsjjwxk@163.com DOI: 10.3760/cma.j.cn121430-20210630-00983

在举国上下热烈欢庆伟大的中国共产党诞辰 100周年之际,全国各族人民意气风发,斗志昂扬, 以前所未有的精神风貌屹立在世界东方,向着实现 中华民族伟大复兴的"中国梦"的宏伟目标,以时 不我待、势不可挡的气势大踏步地向前迈进。在以 习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国人 民以气壮山河的勇气和无与伦比的智慧改天换地, 同时也在改变着世界,书写着新的历史篇章。

毋庸置疑,人是万物的主宰。人类在改变世界、创造历史的同时,也在为自身谋求幸福美好的生活。但前提和基础是要有一个健康的体魄,因为没有健康就没有一切,这是尽人皆知的道理,也是所有人的共识。因此,世界各国在相互竞争、谋求发展的同时,把卫生资源、医疗服务、健康状况、预期寿命等视为衡量发展成果、评判文明程度的重要指标。

曾几何时,积贫积弱的中国长期处于半殖民地 半封建社会。一穷二白的旧中国,平民百姓哪有健 康和幸福可言?新中国成立之初,人均预期寿命仅 为35岁,环境卫生之差,生活条件之苦,缺医少药 之重,医疗水平之低等都难以想象……新中国成立 后,在党的英明领导下,中国人民励精图治,奋发图 强,百折不挠,克难攻坚,通过几十年的艰苦奋斗实 现了"敢教日月换新天"的英雄壮举。随着改革开 放不断深入,综合国力不断增强,包括卫生事业在 内的方方面面都在发生着翻天覆地的喜人变化。

作为执政党,"以人为本,执政为民"是中国共产党矢志不渝的初心与使命。党和政府对卫生事业的重视,就是对人民健康和福祉的关心与牵挂。从建国初期的爱国卫生运动,到人人享有初级卫生保健,再到新型农村合作医疗制度和深化医药卫生体制改革,直到抗击新型冠状病毒肺炎疫情等,无不体现着这种坚定不移和始终如一。更令人欣慰和自豪的是,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到了历史性解决,小康社会全面建成,国民平均预期寿命提高到了77.3岁,中国人民正在向着共同富裕的目标扎实迈进。追忆往昔,魂牵梦绕,这一切的一切都历历在目。

在政策支持上与时俱进。众所周知,中国共产党没有自己的利益,只有人民的利益。把人民利益 视为最高利益的中国共产党深知建党的首要目的 就是要改变中国贫穷落后的面貌,使劳苦大众过上 体面有尊严的生活。在夺取全国政权后,这样的意识愈发强烈!而发展卫生事业是实现这一目标的重要举措,党和政府在不同时期相继出台一系列政策,逐步实现了从送瘟神到灭"四害",到农村改厕、推广沼气,再到赤脚医生、合作医疗,直到今天的医疗保险、大病统筹,乃至未来可期的全民医保、医养结合等等。

在健康理念上一以贯之。只有科学的认知,才有健康的生活。世界靠人来改变,社会靠人来变革,历史靠人来推动,舍我其谁,堪当大任的人民群众在干事创业中首先要树立健康生活的理念,才有可能实现梦寐以求的理想。我党从1931年10月创办第一份油印小报《健康报》在苏区和红军中宣传讲卫生、防疾病起,对卫生知识和医疗常识的普及宣传就从未中断,无论是广而告之,还是潜移默化,对大众健康的影响显而易见。从勤洗手到多通风,从多吃蔬菜、水果到多做有氧运动,从禁烟限酒到如今倡导的低盐、低糖、低油饮食等等,都是这种理念的具体体现。

在人才培养上多措并举。作为公共服务的基本要素和重要组成,医疗卫生的服务能力与质量水平很大程度取决于专业技术人员受教育程度及临床实践。党和政府历来重视专业技术人员的培养,不仅医学院校星罗棋布,而且"老带新""师带徒"等各种形式的"传帮带"也遍及全国。加之继续教育、在职教育、成人教育等不同形式的学历者育与能力提升,使卫生系统专业技术人员的业务素质不断提高。特别是以临床实践、专业必修课、公共必修课为主要培训内容的《关于实施临床住院医师规范化培训试行办法的通知》印发后,规培基地建设方兴未艾,人才培养如火如荼,后发效应逐渐显现。

在体系建设上日趋完善。衣食住行、生老病死是最大的民生。医疗卫生作为第三产业的重要组成,以基础设施和基本装备为主的体系建设是行业发展的基础建设与基本建设,可以说是年年在发展,不断在进步。无论是各省市、各地市,还是沿海发达地区、老少边穷地区,以综合性医院为核心,以中医院、妇幼保健院、疾病预防控制中心、中心血

站、急救中心等为骨干的医疗卫生机构建设如日中天,欣欣向荣。许多地方,综合性医院甚至成为当地的地标性建筑,令人感叹。伴随着"医联体""医共体"建设和优质医疗资源下沉贯通,在切实解决"看病难、看病贵"的同时,缺医少药的农村地区基本实现了"小病不出村,大病不出县"的发展预期。

在机制构建上科学合理。体系建设与机制建设相辅相成,是一个事物的两个方面,不仅缺一不可,而且要两手抓、两手都要硬。其中,制度建设、法规建设、法律建设是机制建设的核心,在不断出台并修改完善《中华人民共和国食品卫生法》《中华人民共和国母婴保健法》《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国执业医师法》《中华人民共和国护士条例》等法律法规的同时,文明医院建设、医院管理年活动、医院等级评审、医疗质量万里行等形式多样的打基础、促发展、有内涵、有影响、具有里程碑意义的重要活动此起彼伏,使医疗服务持续改进,质量水平不断提高。

在服务能力上不断提升。由于服务对象和服务群体的特殊性,以救死扶伤为已任的医疗行业是一个非常特殊的职业,其服务水准从某种意义上讲体现了党和政府的形象。因此,提升服务能力与水平是业界人士永无止境的追求,只有这样才能切实履行神圣的使命和光荣的职责,为党的卫生事业增光添彩。经过几十年的艰苦创业和锲而不舍地建设,加之广大医务人员含辛茹苦、孜孜不倦地努力学习,医疗机构和医务人员的服务能力和水平得到了不断提升,目前已经达到了能完全胜任履职尽责的要求。

在应急处突上卓有成效。"天有不测风云,人有旦夕祸福"。"非典"以后,人们开始有了应急的概念,卫生应急工作及医学救援实践从无到有、从小到大、从弱到强,发展到如今成体系、成建制、成系列的卫生应急与医学救援能力建设,在应急队伍、应急装备、应急储备、应急演练等各个方面都有了长足的进步。特别是伴随着《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》《国家突发公共事件总体应急预案》《国家突发公共

事件医疗卫生救援应急预案》《国家突发公共卫生事件应急预案》等法律法规的颁布实施,应急处突工作从最初的知之甚少、无从下手、顾此失彼、效率低下,到今天的居安思危、防患未然、从容不迫、科学应对,有了质的飞跃。

在医养结合上大有所为。历史进入 21 世纪, 我国的人口老龄化问题日益突出,"未富先老"势 必面临许多社会问题,由此给卫生系统带来的压力 可想而知。如何为全国人民提供全过程、全方位、 全周期的医疗服务是实施健康中国战略的基本命 题,其中很重要的一个方面就是要统筹解决人口老 龄化尤其是妥善照料失能老人和做好临终关怀等 一系列工作。对于卫生系统和医务人员而言,为人 民服务就是一切为了患者。未雨绸缪做好医养结 合工作是党在新时期对卫生事业提出的新要求,我 们责无旁贷。

在援外医疗上大爱无疆。卫生援外是我国外 交工作的重要内容,我们的朋友遍天下与此密切相 关。从1963年4月6日中国政府应邀向阿尔及利 亚派遣了第一支援外医疗队起,57年来我国已经 派遣援外医疗队员达 2.6 万人次,远赴亚非拉美欧 和大洋洲的71个国家,累计诊疗患者2.8亿人次, 约2000人次获得受援国政府颁发的总统勋章等各 种荣誉,受到包括世界卫生组织在内的国际组织和 各国政府的广泛赞誉。2013年8月16日,在中国 援外医疗队派遣 50 周年之际, 习近平总书记向曾 经参加和正在国外执行任务的援外医疗队全体同 志致以诚挚的慰问,至今让人难以忘怀:"大家远 离祖国和亲人,克服了种种困难,以实际行动铸就 '不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆'的中 国医疗队精神,展示了中国人民热爱和平、珍视生 命的良好形象。"由中国援建、正在埃塞俄比亚首 都斯亚贝巴建设的非洲疾病预防控制中心总部工 程是践行人类命运共同体和人类健康共同体的真 实写照。

在抗击疫情上举世瞩目。突如其来,席卷全球的新型冠状病毒肺炎疫情虽然余波未尽,仍在肆虐,但神州大地却独树一帜,力挽狂澜。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国人民万

众一心,同仇敌忾,众志成城,休戚与共,共产党员和广大医务工作者临危不惧,逆流而上,冲锋在前,不辱使命,打赢了这场史无前例的疫情阻击战!不仅成功地保护了人民群众的生命健康,也为世界各国树立了战胜疫情的信心与榜样,充分体现了在中国共产党领导下的社会主义制度的优越性。

"学有所教,劳有所得,病有所医,老有所养,住 有所居"是我们党向人民作出的庄严承诺。它彰显 了"发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民 共享"的铮铮誓言。健康是人民最具普遍意义对美 好生活的向往需要,与此有关的一系列问题都需要 我们着力解决。在2016年8月召开的全国卫生与 健康大会上,习近平总书记明确提出:"没有全民 健康,就没有全面小康。要把人民健康放在优先发 展的战略地位。"同年10月,中共中央国务院印发 《健康中国"2030"规划纲要》,提出"普及健康生活、 优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发 展健康产业"五方面的战略任务。党的十九大报告 更是将实施健康中国战略纳入国家发展的基本战 略,把人民健康置于"民族昌盛和国家富强的重要 标志"地位,并要求"为人民群众提供全方位全周 期健康服务"。通过全面建立分级诊疗制度、健全 现代医院管理制度、健全全民医疗保障制度、健全 药品供应保障制度、建立健全综合监管制度,推进 健康中国战略进入了全面实施阶段。

健康不是一切,但没有健康就没有一切。从不堪回首的"东亚病夫"到跃跃欲试的"东方雄狮",从全民健康、全民小康到光明灿烂的美丽健康中国,再到未来可期的伟大民族复兴……这一切都靠党的引领,党和人民心连心,没有共产党就没有新中国,没有共产党就没有中国梦。雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。在中国共产党的领导下,健康中国之路在社会主义康庄大道上越走越宽广。

健康中国未有穷期,健康中国未来可期! 本文作者系国家卫生健康委员会突发事件卫生应急专家咨询委员会委员,《国家突发公共事件医疗卫生救援应急预案》2004年版起草执笔人和2009年修订版执笔人,《中华危重病急救医学》杂志编委

利益冲突 作者声明不存在利益冲突

(收稿日期:2021-06-30)